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Das Smartphone steht für einen Multi-Milliarden-Markt 
Marktvolumen des Smartphone-Ökosystems in Deutschland 2018* (in Mrd. Euro) 

2 Quelle: Bitkom, EITO, IDC, Research 2 Guidance | *vorläufige Berechnung/Prognose | **ausschließlich TK-Equipment ohne Grundstücke, Gebäude etc. 
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Acht von zehn Menschen in Deutschland nutzen ein Smartphone 
Verwenden Sie aktuell zumindest hin und wieder ein Smartphone? 

3 Basis: Alle Befragten | Quelle: Bitkom Research 
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Mobile Steuerungszentrale im Internet of Things 
Mit welchen Geräten haben Sie Ihr Smartphone schon einmal verbunden? 

 

4 Basis: Smartphone-Nutzer (n=792) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 
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Smart-TV 
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Haushaltsgeräte 
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5 Basis: Smartphone-Nutzer (n=792) | *Antworten für »stimme voll und ganz zu« und »stimme eher zu« | Quelle: Bitkom Research 

Smartphones sind aus dem Alltag nicht mehr wegzudenken 
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?* 

88% 
Smartphones sind für 

mich eine große 
Erleichterung im Alltag.  69% 

Die zunehmende Smartphone-
Nutzung führt dazu, dass die 
Menschen immer weniger 
miteinander reden.  55% 

Smartphones bringen 
mich anderen 

Menschen näher.  
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Durchschnittspreise steigen 
Deutscher Markt für Smartphones 2016–2018  

 

Quelle: EITO, IDC | *vorläufige Berechnung/Prognose 6 
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Sechs von zehn haben ihr Gerät im vergangenen Jahr gekauft 

7 Basis: Private Smartphone-Nutzer (n=792) | *Rundungsbedingt kann die Summe von 100 Prozent abweichen | Quelle: Bitkom Research 

Haben Sie das Smartphone, das Sie 
derzeit privat nutzen, selbst gekauft?*  

Wie lange haben Sie das Smartphone, das Sie 
derzeit privat nutzen und selbst gekauft haben?  
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Basis: Smartphone-Nutzer (n=792) | Maximal drei Nennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 

Akku und Leistung haben Priorität gegenüber neuen Funktionen 
Welche Funktionen/Eigenschaften wünschen Sie sich für Ihr nächstes Smartphone am meisten?  
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Mobiles Datenvolumen steigt rasant an 
Datenvolumen im deutschen Mobilfunk in Millionen Gigabyte 

Quelle: BNetzA, Bitkom | *vorläufige Schätzung/Prognose 
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10 Basis: Befragte, die das Internet per Mobilfunk nutzen (n=481) | Quelle: Bitkom Research 

Wachstumspotenzial auf dem Markt für mobile Daten 

43% 
Mein monatliches 

Inklusiv-Datenvolumen 
reicht nicht aus.  

56% 
Können sich vorstellen, 
Zero-Rating-Tarife zu 
nutzen. 
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Weg in die Gigabit-Gesellschaft gestalten 

 Steigende Ansprüche an die Netzqualität 

und wachsender Datenverkehr erfordern 

kontinuierlichen Netzausbau 

 Bis 2025 muss Deutschland den Sprung in 

die Gigabit-Gesellschaft schaffen 

 Politik sollte mehr Spielraum für privat 

finanzierte digitale Infrastruktur schaffen 

 Herausforderungen: teure Frequenz-

versteigerungen, Roaming-Regulierung, 

Transparenzverordnung, Vorratsdaten-

speicherung, Prepaid-Registrierung 

11 



6,61 

5,06 

4,25 

- 6,00 

- 7,14 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 6,61 – 5,06 / max. 2 Zeilen) 

Smartphone-Markt:  
Konjunktur und Trends  
Markus Haas | Bitkom-Präsidium 

Berlin, 22. Februar 2018 


